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Ξάνθης Παντελεήμων: Οι γείτονές μας να 
ζητήσουν συγγνώμη και να επιστρέψουν όσα μας 
αφαίρεσαν
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δράμας / Ι.Μ. Ξάνθης και Περιθεωρίου

Λίγες ώρες πριν επιστρέψει στην Ιερά Μονή Εικοσιφοίνισσας
το κλεμμένο από τους Βούλγαρους «Ευαγγελιστάριο 220», ο 
Μητροπολίτης Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. Παντελεήμωνας στις 
εκδηλώσεις μνήμης για την 81η επέτειο της σφαγής των 
κατοίκων της Δράμας από τα βουλγαρικά στρατεύματα 
κατοχής, έστειλε σαφές μήνυμα να επιστραφούν όλα τα 
κειμήλια της πολιτιστικής και θρησκευτικής κληρονομιάς της 
Μακεδονίας και της Θράκης και οι γείτονές μας να ζητήσουν 
συγγνώμη.
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Αναλυτικότερα, οι εκδηλώσεις μνήμης για την 81η επέτειο της σφαγής του 
Δραμινού λαού από τα βουλγαρικά στρατεύματα κατοχής πραγματοποιήθηκαν στη 
Δράμα, την Πέμπτη 29 Σεπτεμβρίου 2022.

Στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου τελέστηκε μνημόσυνο από τον 
Μητροπολίτη Ξάνθης και Περιθεωρίου και  Τοποτηρητή της Ιεράς 
Μητρόπολης Δράμας, κ. Παντελεήμονα.  

Ο ιεράρχης σε δηλώσεις του αμέσως μετά τις εκδηλώσεις μνήμης κάλεσε τη 
γειτονική χώρα να ζητήσει συγγνώμη για ότι διέπραξαν στον τόπο και να 
επιστρέψουν  όλα όσα αφαιρέθηκαν: «Παρακαλούμε εκείνον που εξουσιάζει και τη 
ζωή και τον θάνατο να αναπαύσει τις ψυχές των πατέρων μας, που μαρτυρικά 
έφυγαν από τη ζωή στις σκηνές των δικαίων. Με τις εκδηλώσεις αυτές δηλώνουμε 
ότι δεν τους ξεχνούμε. Σαν Χριστιανοί συγχωρούμε, αλλά δεν λησμονούμε. Και 
όπως, είπα και στον Ναό, εκείνο που περιμένουν οι αδελφοί μας είναι οι γείτονές 
μας, αυτοί που είναι μέλη της ίδιας Ένωσης με εμάς, της Ευρωπαϊκής, να 
ζητήσουν συγγνώμη για ό,τι διέπραξαν σε αυτόν εδώ τον τόπο και να επιστρέψουν 
όλα εκείνα τα οποία αφήρεσαν από αυτόν τον τόπο, που είναι η πολιτιστική και 
θρησκευτική μας κληρονομιά. Εύχομαι κανένας λαός, σε κανένα σημείο του 
κόσμου, να μη δοκιμαστεί, όπως δοκιμάστηκε ο δικός μας λαός, ιδίως της 
Μακεδονίας και Θράκης, με δεινά χειρότερα από την τουρκοκρατία στην α’ και 
στη β’ βουλγαρική κατοχή».
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Η ομιλία για την 81η επέτειο της σφαγής του Δραμινού λαού από τα βουλγαρικά 
στρατεύματα κατοχής εκφωνήθηκε από τον Δήμαρχο Δράμας κ. Χριστόδουλο 
Μαμσάκο. Επίσης, μίλησε και ο Υφυπουργός κ. Σταύρος Καλαφάτης.

Στο Μνημείο των Σφαγιασθέντων τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση από τον 
Μητροπολίτη Ξάνθης κ. Παντελεήμονα, κατατέθηκαν στεφάνια, τηρήθηκε 
ενός λεπτού σιγή και ανακρούστηκε ο εθνικός ύμνος.



Ο Υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας – Θράκης, κ. 
Σταύρος Καλαφάτης ανέφερε: «Πέρασαν 81 χρόνια και η ανάμνηση από την 
αιματηρή θηριωδία στη μαρτυρική πόλη της Δράμας, στη γη της Μακεδονίας μας, 
είναι ζωντανή. Τιμούμε τους ήρωες που θυσιάστηκαν στο όνομα της ελευθερίας 
και της πατρίδας, πραγματικοί μάρτυρες, που έχασαν τη ζωή τους από τα 
στρατεύματα της φιλοναζιστικής βουλγαρικής κατοχής. Τιμώντας τους, τιμούμε 
την Ελλάδα που δεν υποκύπτει σε αυθαίρετες διεκδικήσεις. Τιμούμε την Ελλάδα 
που αντιστέκεται. Τιμούμε την Ελλάδα που λέει όχι σε αυθαίρετες διεκδικήσεις 
των δικαίων και των δικαιωμάτων μας. Τιμούμε την Ελλάδα της υπερηφάνειας και 
της εθνικής αυτοπεποίθησης».



Παρόντες στις εκδηλώσεις ήταν και οι Βουλευτές του Ν. Δράμας κ. Κωνσταντίνος 
Μπλούχος, κ. Θεόφιλος Ξανθόπουλος και κυρία Χαρά Κεφαλίδου, ο 
Αντιπεριφερειάρχης Δράμας κ. Γρηγόρης Παπαεμμανουήλ, ο Δήμαρχος Δράμας κ. 
Χριστόδουλος Μαμσάκος, ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης κ. Χρήστος Παπαθεοδώρου, Περιφερειακοί και 
Δημοτικοί Σύμβουλοι, εκπρόσωποι του στρατού και των σωμάτων ασφαλείας, 
εκπρόσωποι συλλόγων και εκπρόσωποι σχολείων.
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